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KÖN Y V

A Din tradiţiile populare ale romanilor din Ungaria / A magyarországi ro-
 mánok néprajza 18. kötetének szerkesztője hagyományosan Emilia 

Martin / Martyin Emília etnográfus, a békéscsabai Munkácsy Mihály Mú-
zeum igazgatóhelyett ese. A lektori teendőket Elena Rodica Colta látt a el. 
A most megjelent nyolc tanulmányt számos dokumentumfotó kíséri.

Mihaela Bucin az 1976-1999 között  a hazai román településeken szer-
vezett  néprajzi és gyűjtőtáborok céljáról és eredményeiről szól. Az elsőt 
e táborok sorában a Magyarországi Románok Demokratikus Szövet-
sége és a Munkácsy Mihály Múzeum rendezte Kétegyházán. Akkor s 
a későbbiekben is a gyulai román gimnázium diákjaiból és a szegedi 
Juhász Gyula Pedagógusképző Kar román szakos hallgatóiból verbu-
válták a résztvevőket. Hocopán Sándor elképzelése szerint általában tíz 
napon keresztül, szakemberek irányításával gyűjtött ék a tárgyi és szel-
lemi népismeret emlékeit, emellett  előadásokat hallgatt ak a táj múltjá-
ról, a hazai románság néphagyományairól és művelődéstörténetéről.

Elena Rodica Colta aradi etnológus a magyarországi román közössé-
gek helyi meghatározó személyiségeire irányítja a fi gyelmet. Ők egész 
életükben az adott  településeken éltek, ismerik a népélet minden terü-
letét, a hétköznapok és az ünnepnapok világát. A tanulmány szerzője 
1997-2009-ig vett  részt terepmunkákon Békés, Hajdú-Bihar és Csong-
rád megye falvaiban. A gyűjtött  hangzó anyagok alapján rekonstruálja 
a mára már eltűnő félben lévő kulturális teret.

Iudit Călinescu 2021 januárjában végzett  Magyarcsanádon a hazai 
románságról szóló doktori értekezéséhez terepmunkát. Adatközlői 
– a helyi közösség tevékeny tagjai – a gasztronómia és a népi textí-
liák témakörében szolgáltak adalékokkal. A kutatásba bevont alkotó 
hagyományőrzők megtalálták az ott ani erőforrásokat az ősi szokás-
rend felélesztéséhez és életben tartásához. Gasztronómiai találkozók 
és hímzőkörök formájában újra alkotják a régi recepteket, hímeznek, 
varr nak és főleg: élik a nyelvet és a kultúrát.

Két újabb nemzetiségi néprajzi kötet

A
Az idei esztendő „A magyaror-
szági nemzetiségek néprajza” ki-
adványsorozat román és német 
kötetének a megjelenését hozta. 
És még nincs vége az évnek…

Betegségek gyógyítására szolgáló 
varázslatokat rögzít Vekerden 

Martyin Emília 1992-ben
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Eva Şimon a falusi porták előtti padok egykori és mai világába vezet 
be bennünket. Méhkeréki és kétegyházi vizsgálata arra irányult, ho-
gyan változik a hazai román falvakban a házak előtti padok szerepe a 
pihenés, az eszmecsere, a társalgás szempontjából, hisz azok évszáza-
dokig a szocializáció, az információcsere fontos helyszíne voltak.

Stella Nikula az ima szerepére összpontosított a falusi ember életé-
ben. A hazai román ortodox közösségek tagjainak a világképe elvá-
laszthatatlan a Szentírás tanaitól, az Atya, Jézus, Szűz Mária, az angya-
lok és szentek tiszteletétől, a jeles napok szokásaitól. Az ima teremtő 
erejében való hit átszövi a hagyománytisztelő ember mindennapjait, 
egyben a kívánságok teljesítésének kérésére irányul. A valláserkölcs 
előírását a tradicionális falu betartatja, szükség esetén szankcionálja 
is. A tanulmány a magyarországi román közösség valláshoz fűződő 
viszonya jellemzőinek feltárására törekszik.

Salamon Edina az emberélet fordulói közül a halálhoz fűződő szo-
kások és hiedelmek világába vezet el bennünket. A Munkácsy Mihály 
Múzeum néprajzosai 2020-ban időszaki kiállítás keretében mutatták 
be az ember és a mulandóság viszonyát a Békés megyei néphagyomá-
nyokban, így az ortodox románok hitvilágában is. A tanulmány a kér-
dés általános vizsgálata mellett az említett kiállítás jellemzőit is feltárja.

Ana Borbély nyelvtudós a nyelvi tájkép szociolingvisztikai fogalmát 
alkalmazza iskolai környezetre. A kutatás a gyermekek, tanárok, egy-
ház háromszögében vizsgálja a román anyanyelv oktatásának haté-
konyságát. A terepmunka a tér, az idő és a szereplők konstellációjában 
2017 őszén zajlott a méhkeréki iskolában. A tanulmány értelmezését 
gazdag fotóanyag segíti elő.

Öt kutató – Ana Borbély, Marinela Bota, Maria Marin, Carmen-Ioa-
na Radu és Daniela Răuţu – a magyarországi román nyelvváltozatok 
szótára munkálatairól szól. A tanulmány első felében a szótáralkotás 
módszertanáról olvashatunk, ezután elemzik a terepmunka során 
gyűjtött nyelvi adatokat. A román nyelvészeti kutatásokban ez lesz az 
első határon túli nyelvszótár. Az elektronikus és nyomtatott változat-
ban egyaránt kiadni szánt munka az elmúlt száz év írott forrásaira épít.

Új kötetszerkesztő – Mónika Schmidtmayer-Busa – neve fémjelzi a  
 Beiträge zur Volkskunde der Ungarndeutschen / A magyarországi néme-

tek néprajza 36. kötetét. A tatai Német Nemzetiségi Múzeum etnográ-
fus vezetője által szerkesztett kiadványt a Magyar Néprajzi Társaság a 
Néprajzi Múzeummal együttműködésben jelentette meg. A könyv öt 
tanulmányt tartalmaz. Közülük három a tárgyi és szellemi néprajz te-
rületén született, egy-egy pedig történelmi és közgyűjteményi témájú.

Ament-Kovács Bence, az ELTE BTK Néprajzi Intézetének tudományos 
munkatársa egy tolnai sváb falu, Felsőnána / Falschnane férfi gyászvise-
letét – gyászkabát, gyászköpönyeg – vizsgálta a XX. század változásai 
tükrében. A társadalmilag és földrajzilag egyaránt zárt evangélikus 
német közösség tulajdonképpen kettős – vallási és nemzetiségi – ki-
sebbségi léthelyzetében a kutatott időszak során a ruhadarabok sze-
repe és jellemzői mindkét nem esetében kimutathatóan módosultak.

Szilágyi Kósa Anikó a Balaton-felvidéki Barnag / Deutschbarnag 2022-
ben megnyílt néprajzi gyűjteményével foglalkozott. A helytörténeti 
anyag az egykori magyar és német falurész történetét, egyesítését és 
a tájszoba kiállítását járja körbe. A török kiűzése után érkezett német 
telepesek tárgyi kultúrája a XX. század viharai következtében csak 
kismértékben őrződött meg, ám a helyi nemzetiségi önkormányzat 
megalakulása óta eltelt két évtizedben a szellemi és tárgyi örökség 
megőrzési munkája fellendült. Ennek eredményeként jöhetett létre a 
bemutatott gyűjtemény.

Muskovits Andrea Anna kutatómunkája Budaörs / Wudersch sző-
lőművelésének a történetére irányult. A Bleyer Jakab Heimatmuseum 
adattárát felhasználó vázlatos áttekintés a XVI-XVII. századtól a XX. 

Ráckozári idős német házaspár. A férfi rövid 
gyászkabátot visel (Várady Ferenc Népviselet 
c. könyvéből, 1896)
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századig terjed. A fellendüléseket és hanyatlásokat egyaránt bemutató 
összefoglalás az emlékeket, forrásokat és a településen jelentős gazda-
sági tevékenységet képviselő szőlőtermesztés különböző korszakokon 
átívelő adatait egyaránt felöleli.

Schweininger Pétert, a kulturális egységesülés folyamata érdekelte 
Száron / Saaron a XVIII-XXI. század fordulójának évtizedeiben. A Fejér 
megyei település keresztnévadási szokásainak elemzésével a kor lel-
külettörténetét is bemutatja. „Annáék és Jánosok” falujába a német né-
pesség Pilisvörösvárról és a nyugati német nyelvterületről érkezett az 
1700-as években. A szári névválasztás szokásrendszerének vizsgálata 
hozzájárulhat a korabeli emberek érzelem- és gondolatvilágát befolyá-
soló tényezők megértéséhez.

Márkusné Vörös Hajnalka a több szempontból is egyedi, különleges 
keresztúttal rendelkező Barnag / Németbarnag (Ponak) kálváriáját 
vizsgálja a településtörténet szempontjából. Ahogy a kötet szerkesztője 
előszavában utal rá, a barnagi keresztút egyedülálló, hiszen „keletke-
zése a helyi németség letelepedéséhez köthető, előképe a Balaton-felvidék többi 
kálváriájának, témájában pedig Mária hét Fájdalmát követi végig, hét útmenti 
stációkép formájában”. 

A kötet külön értéke, hogy a hazai németség történetének, hagyo-
mányainak eddig a sorozatban nem szerepelt jelentős, fiatal kutatóit 
sikerült bevonnia a szerzők sorába. A lektori munkálatokat dr. Szilágyi-
né dr. Kósa Anikó, a Károli Gáspár Református Egyetem Germanisztika 
Tanszékének vezetője végezte.

„A magyarországi nemzetiségek néprajza” kiadványsorozat főszerkesztője ti-
zenharmadik éve dr. Székely András Bertalan művelődésszociológus, nemze-
tiségkutató. A könyvek kiadójuknál, a Magyar Néprajzi Társaságnál érhetők el.

A présház, mint a paraszti társasélet 
színtere (a Jakob Bleyer Heimatmuseum 

gyűjteményéből)


